

संसद के समक्ष अभिभाषण* — 25 फरवरी 2002

लोक सभा	-	तेरहवीं लोक सभा
सत्र	-	वर्ष का पहला सत्र
भारत के राष्ट्रपति	-	श्री के.आर. नारायणन
भारत के उपराष्ट्रपति	-	श्री कृष्ण कांत
भारत के प्रधानमंत्री	-	श्री अटल बिहारी वाजपेयी
लोक सभा अध्यक्ष	-	श्री जी.एम.सी. बालयोगी

माननीय सदस्यगण,

वर्ष 2002 में संसद के इस प्रथम सत्र में आपका स्वागत करते हुए मुझे अत्यन्त प्रसन्नता हो रही है इस सत्र में प्रस्तुत किये जाने वाले बजट और विधायी कार्यों को सफलतापूर्वक पूरा करने के लिए मेरी शुभकामनाएं आपके साथ हैं।

जैसे यह सत्र प्रारंभ हो रहा है, चार राज्यों—उत्तर प्रदेश, पंजाब, मणिपुर व उत्तराखण्ड की विधान सभाओं के लिए हुए चुनावों के अधिकांश परिणाम भी हमारे सामने आ चुके हैं। मैं आप सबके साथ नवनिर्वाचित विधायकों को बधाई देता हूं। हम उत्तरांचल की जनता को विशेष रूप से बधाई देते हैं, जिन्होंने अपना राज्य बनने के बाद, पहली बार, अपनी विधान सभा चुनी है। कुछ निर्वाचन क्षेत्रों में हुए उप-चुनावों के परिणामस्वरूप, लोक सभा के नवनिर्वाचित सदस्यों का भी मैं स्वागत करता हूं।

भारतीय लोकतंत्र के इस मंदिर पर पिछले वर्ष 13 दिसम्बर को हुए अभूतपूर्व आतंकवादी हमले के बाद, संसद का यह पहला सत्र है। इस हमले ने हमारी संप्रभुता को खुलेआम ललकारा। यह हमारी राष्ट्रीय अस्मिता पर हमला था। यह विभिन्न राजनीतिक दलों के नेताओं और जन-प्रतिनिधियों का बड़े पैमाने पर संहार करने का क्रूर व घिनौना कुचक्र था। यदि यह सफल हो जाता तो इससे ऐसी तबाही होती, जिसकी कल्पना भी नहीं की जा सकती थी। अपनी संसद और अपने सांसदों को

*अभिभाषण का हिन्दी पाठ भारत के उपराष्ट्रपति द्वारा पढ़ा गया।

बचाने के लिए, नौ वीरों ने अपने प्राणों की आहुति दी। हम उन शहीदों को भावभीनी श्रद्धांजलि अर्पित करते हैं।

विगत 13 दिसंबर को जो कुछ हुआ, वह भारत के विरुद्ध सीमा-पार से बीस वर्षों से चलाए जा रहे निंदनीय आतंकवादी कुकृत्यों में सबसे घिनौना था। ऐसी चुनौती से निर्णायक व अंतिम रूप से निपटने का हमारा संकल्प और भी दृढ़ हुआ है। इस षड्यंत्र की जांच से स्पष्ट रूप से यह पता चलता है कि इसमें आतंकवादी संगठनों का हाथ है, जो पाकिस्तान की धरती और वहां की शासन-सत्ता के समर्थन से काफी समय से अपनी गतिविधियां चला रहे हैं। अब यह भी सिद्ध हो चुका है कि ये आतंकवादी संगठन विचारधारा, प्रेरणा, संसाधन व संभार-तंत्र के जरिए उन संगठनों से निकटता से जुड़े हुए हैं जिन्होंने 11 सितम्बर, 2001 को अमेरिका पर हमला किया था।

मेरी सरकार ने यह बिल्कुल स्पष्ट कर दिया है कि भारत अपने सभी संसाधनों के जरिए सीमा-पार से चलाए जा रहे आतंकवाद को समाप्त करने के लिए कृतसंकल्प है। हमारी सशस्त्र सेनाओं के बहादुर जवान और अफसर पश्चिमी सीमा पर पूरी तरह मुस्तैद हैं और विषम परिस्थितियों के बावजूद लगातार चौकसी बनाए हुए हैं। किसी भी प्रकार के हमले को नाकाम करने के लिए आवश्यक सैन्य शक्ति व तैयारी को बनाए रखा जाएगा। साथ ही साथ, हमने पाकिस्तान के विरुद्ध कूटनीतिक व राजनयिक स्तर पर बहुत से कदम उठाए हैं। हमने, सीमा-पार से चलाए जा रहे आतंकवाद के विरुद्ध अपने न्यायोचित संघर्ष के बारे में विश्व के विभिन्न देशों की सरकारों और वहां के लोगों को जागरूक करने के लिए प्रयास भी तेज कर दिए हैं। हमने इस बात पर जोर दिया है कि ऐसा नहीं हो सकता कि आतंकवाद की कहीं तो निंदा की जाए और कहीं उसे अनदेखा कर दिया जाए। आतंकवाद के विरुद्ध विश्व स्तर पर और व्यापक रूप से संघर्ष किए जाने की आवश्यकता है। इस संघर्ष में न केवल आतंकवादियों को निशाना बनाया जाना चाहिए, बल्कि उन्हें समर्थन देने, धन उपलब्ध कराने या पनाह देने वालों को भी बख्शा नहीं जाना चाहिए। इन प्रयासों में योगदान देने के लिए विभिन्न राजनीतिक दलों के कई सांसदों ने हाल ही में विभिन्न देशों की यात्रा की। अब भारत की स्थिति को अन्य देश बेहतर ढंग से समझते हैं वे उसका समर्थन करते हैं। हाल ही में, कोलकाता में हुए आतंकवादी हमले के मुख्य अभियुक्त को हमारे सुपुर्द कर देने के लिए संयुक्त अरब अमीरात को राजी करने में हमने जो सफलता पाई है, वह इसका उदाहरण है।

आतंकवाद के विरुद्ध निर्णायक संघर्ष के इस दौर में समूचा राष्ट्र एक है। इस मुद्दे पर राजनीतिक दलों में हुई सर्वसम्मति से हमारे लोकतंत्र की परिपक्वता और महानता एक बार फिर उजागर हुई है।

यह मांग की जाती रहती है कि पाकिस्तान से पुनः बातचीत शुरू की जाए। यह नहीं हो सकता कि आतंकवाद भी जारी रहे और वार्ता भी की जाए। हाल ही की

घटनाएं इस बात का सबूत हैं कि भारत, पाकिस्तान के साथ, सदैव ही सार्थक बातचीत के लिए तैयार रहा है परंतु पाकिस्तान अपनी विश्वासघाती करतूतों से बातचीत को विफल करता रहा है। भारत, पाकिस्तान के साथ बातचीत की प्रक्रिया पुनः शुरू करने के लिए तैयार है बशर्ते कि वह इस बारे में हमें संतुष्ट कर दे कि उसने आतंकवादियों को प्रशिक्षण, हथियार, धन आदि उपलब्ध न कराने और जम्मू-कश्मीर तथा भारत के अन्य हिस्सों में आतंकवादियों की घुसपैठ रोकने के लिए वस्तुतः प्रभावी उपाय कर लिए हैं। हम पाकिस्तान से यह भी मांग करते हैं कि वह उन बीस आतंकवादियों को हमें सौंप दे, जिन्होंने भारत में गंभीर अपराध किए हैं और जिन्हें पाकिस्तान शरण देता आ रहा है। भारत के विरुद्ध शत्रुता समाप्त करने और जम्मू-कश्मीर सहित सभी अनसुलझे मुद्दों पर द्विपक्षीय वार्ता के जरिए शांतिपूर्ण तरीके से विचार-विमर्श करने के लिए मार्ग प्रशस्त करने की दिशा में पाकिस्तान की ईमानदारी की परीक्षा तभी होगी जब वह उक्त मांगों के संबंध में सकारात्मक कार्रवाई करे।

जम्मू-कश्मीर की आंतरिक स्थिति से निपटने के लिए सरकार की स्पष्ट नीति है, इसके तहत पहले तो आतंकवादियों से कड़ाई से निपटा जाना है। इसमें हमारे सुरक्षा बल पहले ही उल्लेखनीय सफलता प्राप्त कर चुके हैं। हम जम्मू-कश्मीर से आतंकवाद को उसी प्रकार समाप्त करने में सफल होंगे जैसा कि पिछले दशक में हमने पंजाब में किया था। इस विषय में किसी को कोई शंका नहीं होनी चाहिए। हमारी नीति का दूसरा उद्देश्य, राज्य के तीनों क्षेत्रों के द्रुत आर्थिक विकास में सहायता प्रदान करना, विशेषकर, युवाओं के लिए रोजगार सृजित करना है। तीसरी बात यह है कि हम राज्य के किसी भी ऐसे समुदाय के साथ बात करने के लिए तैयार हैं जो हिंसा का मार्ग छोड़ना चाहते हैं और जिनकी शिकायतें जायज हैं।

जम्मू-कश्मीर की जनता निष्पक्ष चुनाव के जरिए इस वर्ष नई विधान सभा चुनेगी। इसमें कोई संदेह नहीं है कि हमें उन तत्वों से सावधान रहना चाहिए, जो लोकतंत्र में विश्वास नहीं करते और जो लोगों की आकांक्षाओं की अभिव्यक्ति को रोकने के लिए किसी भी हद तक जाने को तत्पर हैं। मुझे विश्वास है कि आगामी चुनावों से शांति व सामान्य स्थिति बहाल होने में मदद मिलेगी और जम्मू-कश्मीर के समग्र विकास की प्रक्रिया तेजी से आगे बढ़ेगी।

सरकार राष्ट्रीय सुरक्षा को सर्वोच्च प्राथमिकता देती है। मंत्री समूह ने राष्ट्रीय सुरक्षा तंत्र की व्यापक समीक्षा की थी और उसकी सिफारिशों के आधार पर, उच्चतर रक्षा प्रबंधन में दूरगामी सुधार किए जा रहे हैं। इसके परिणामस्वरूप, सशस्त्र सेनाओं के तीनों अंगों के बीच गहन समन्वय और सैन्य व सिविल प्रतिरक्षा प्रतिष्ठानों में एकीकरण भी स्थापित किया जा रहा है। रक्षा संबंधी खरीदों में तत्परता लाने, उन्हें सशस्त्र बलों की आवश्यकताओं के और अधिक अनुरूप बनाने और खरीद कार्य में अधिक पारदर्शिता लाने के लिए अलग से रक्षा खरीद बोर्ड गठित किया गया है।

मैं, पिछले माह अग्नि मिसाइल का सफल परीक्षण किए जाने पर, अपने रक्षा वैज्ञानिकों और इंजीनियरों को बधाई देता हूँ। हमारे द्वारा पहले परीक्षण की गई अन्य

मिसाइलों के साथ इस मिसाइल के जुड़ जाने से, हमको निशाना बनाकर की जाने वाली किसी भी दुस्साहसपूर्ण सैन्य कार्रवाई के खिलाफ भारत की प्रतिरक्षा क्षमता और मजबूत हो जाएगी।

आत्मनिर्भरता के अपने अनवरत प्रयास में, हमने अनेक प्रकार के रक्षा उपकरणों का विनिर्माण निजी क्षेत्र के लिए भी खोल दिया है ताकि हमारी राष्ट्रीय सुरक्षा को, निजी भारतीय कंपनियों द्वारा, हाल के दशकों में, विकसित प्रभावशाली क्षमताओं का लाभ मिल सके। निजी कंपनियां अब रक्षा उद्योग लगाने, और सार्वजनिक क्षेत्र के रक्षा उपकरणों के साथ सहयोग स्थापित करने के संबंध में लाइसेंस लेने के लिए आवेदन कर सकेंगी। ऐसी कंपनियां इक्विटी के 26 प्रतिशत तक विदेशी प्रत्यक्ष निवेश भी ले सकती हैं। इससे स्वदेशी रक्षा उत्पादन और निर्यात को नई शक्ति प्राप्त होगी।

आंतरिक सुरक्षा अब राष्ट्रीय सुरक्षा का अभिन्न अंग बन चुकी है। संघ सरकार, राज्य सरकारों के साथ घनिष्ठ सहयोग से देशभर में आंतरिक सुरक्षा को मजबूत बनाने के लिए आवश्यक उपाय करती रही है। आज आंतरिक सुरक्षा को आतंकवाद और संगठित अपराध से सबसे ज्यादा खतरा है। इनसे हमारी बाह्य सुरक्षा और हमारी राष्ट्रीय एकता को भी खतरा है क्योंकि इनके हमारे पड़ोसी देशों में भारत-विरोधी ताकतों के नेटवर्क से जग-जाहिर संपर्क हैं। इसलिए, सरकार ने आतंकवादी अपराधों से शीघ्र व कारगर ढंग से निपटने के लिए संघीय कानून बनाना आवश्यक समझा। इस काम में, सरकार ने कुछ राज्यों में पहले से मौजूद या फिर कुछ अन्य राज्यों में विचाराधीन समान कानून भी देखे। तदनुसार, 24 अक्टूबर, 2001 को आतंकवादी निवारण अध्यादेश, 2001 प्रख्यापित किया गया। चूंकि संसद इसके स्थान पर विधेयक पारित नहीं कर सकी थी, इसलिए इस अध्यादेश को पुनः प्रख्यापित करना पड़ा। ऐसा करते समय, सरकार ने विभिन्न राजनीतिक दलों के सुझाव लिए और समुचित संशोधन किए।

साम्प्रदायिक सौहार्द बनाए रखना और अपने संविधान के पंथ निरपेक्ष सिद्धांतों का पालन करना हमारे राष्ट्र की विशेषताओं का मूल आधार है। मैं काफी संतोषप्रद रूप से यह कहना चाहता हूँ कि यदि पिछले कुछ वर्षों पर नजर डालें, तो वर्ष 2001 में साम्प्रदायिक हिंसा की घटनाएं अपेक्षाकृत कम ही हुई हैं। तथापि, सरकार साम्प्रदायिक अशांति भड़काने का प्रयास करने वालों पर लगातार कड़ी नजर रखेगी। इस दिशा में, सरकार ने कुछ कट्टरपंथी संगठनों पर उनकी राष्ट्र-विरोधी गतिविधियों के कारण प्रतिबंध लगा दिया है। मैं लोगों से तथा सभी राजनीतिक और गैर-राजनीतिक संगठनों से अपने अनेक धर्मों वाले समाज में शांति और सौहार्द को पुख्ता करने के लिए हर संभव कार्य करने और ऐसा करके राष्ट्रीय एकता के बंधनों को और अधिक मजबूत बनाने की अपील करता हूँ।

अयोध्या विवाद भी राष्ट्र के समक्ष मौजूद विवादास्पद मुद्दों में से एक है। साम्प्रदायिक सौहार्द और राष्ट्र की अखण्डता के लिए इसका सौहार्दपूर्ण और शीघ्र

समाधान निकालना जरूरी है। सरकार का दृढ़ मत है कि इस विवाद को या तो सभी संबंधित पक्षकारों के बीच परस्पर सहमति से या फिर न्यायपालिका के निर्णय से सुलझाया जा सकता है। इस विवाद का समाधान करने में आसानी के लिए मंत्रिमंडल सचिवालय में, हाल में अयोध्या सेल बनाया गया है। कानूनी रिसीवर होने के नाते भारत सरकार अयोध्या में इस विवादित स्थल पर यथास्थिति कायम रखने के लिए कर्तव्यबद्ध है। वह यह भी सुनिश्चित करेगी कि कानून और व्यवस्था बनाए रखने के लिए सभी आवश्यक उपाय किए जाएं।

पूर्वोत्तर क्षेत्र में शांति, सुरक्षा और विकास पर हमारी सरकार का निरंतर ध्यान केन्द्रित रहा है। इस क्षेत्र में शांति, समृद्धि और कल्याण के मार्ग में आतंकवाद और उग्रवाद मुख्य बाधाएं रही हैं। उग्रवादी गुटों में अनेक के पीछे पड़ोसी देशों में विद्यमान भारत-विरोधी ताकतों का हाथ रहा है। सरकार हिंसा का रास्ता अपनाने वालों से सख्ती से निपटेगी। तथापि, सरकार उन सभी से बातचीत करने के लिए तैयार है जो हिंसा का रास्ता छोड़ देंगे। साथ ही, सरकार इस बहु-जातीय क्षेत्र में लोगों की समस्याओं और कठिनाइयों के प्रति संवेदनशील रहते हुए कार्रवाई करेगी। पहली बार, पूर्वोत्तर क्षेत्र के विकास के लिए विशेष मंत्रालय का गठन किया गया है। पूर्वोत्तर परिषद को सुदृढ़ किया गया है। विकास संबंधी विभिन्न परियोजनाओं का धीमा क्रियान्वयन बहुत समय से पूर्वोत्तर क्षेत्र की समस्याओं का कारण रहा है। इन परियोजनाओं के लिए अलग से काफी धन की व्यवस्था की गई है। नए मंत्रालय के बनने से यह स्थिति सुधरने लगी है। मैं इस क्षेत्र की सभी राज्य सरकारों से अनुरोध करता हूँ कि वे इस प्रयास में पूरा सहयोग करें।

विभिन्न उग्रवादी गुटों के साथ वार्ता की संतोषजनक प्रगति होने से नागालैण्ड में शांति प्रक्रिया को बल मिला है। पिछले एक वर्ष में, खासकर अच्छी बात यह रही है कि नागालैण्ड के लोग शांति, वार्ता और विकास के पक्ष में खुलकर सामने आए हैं। मिजोरम पहले से ही शांति स्थापना का लाभ ले रहा है। सरकार अन्य सभी पूर्वोत्तर राज्यों के प्रयासों में पूरी सहायता करेगी ताकि वे उसके उदाहरण का अनुकरण करें।

राष्ट्रीय सुरक्षा और चहुंमुखी विकास के दोहरे उद्देश्य प्राप्त करने के लिए एक मजबूत अर्थव्यवस्था का होना अति आवश्यक है। विश्व अर्थव्यवस्था में आई मंदी से भारत भी प्रभावित हुआ है। वर्ष 2000-2001 में वृद्धि-दर में कमी हुई है। तथापि, चालू वर्ष के पूर्वानुमानों से लगता है कि 5.4 प्रतिशत तक वृद्धि हो, एवं एक बार फिर भारत विश्व में तीव्रतम गति से अग्रसर पांच वृहद अर्थव्यवस्थाओं के समूह में आ सका है। बहरहाल, वृद्धि की यह दर न तो पर्याप्त है और न ही संतोषजनक। हमें तीव्र गति से अनेक सुधार करने की आवश्यकता है ताकि हमारी अर्थव्यवस्था की वृद्धि दर 8 प्रतिशत और इससे अधिक हो सके। मात्र इससे ही अगले दस वर्षों में

प्रति व्यक्ति आय दुगनी करने तथा गरीबी रेखा से नीचे जीवनयापन करने वाले लोगों की संख्या को घटाकर आधी करने के अपने उद्देश्य में सफलता प्राप्त की जा सकती है। इस कार्य की तात्कालिकता को महसूस करते हुए, सरकार ने सुधार-कार्यसूची तैयार करने और उसके कार्यान्वयन को सुकर बनाने एवं मानीटर करने के उद्देश्य से आर्थिक सुधार संबंधी मंत्रिमंडल समिति का गठन किया है।

दसवीं पंचवर्षीय योजना इस वर्ष आरम्भ हो रही है। इस योजना के दृष्टिकोण पत्र का उद्देश्य योजना अवधि 2002-2007 में सकल घरेलू उत्पाद की वृद्धि प्रतिवर्ष 8 प्रतिशत की दर से बढ़ाना है। इसमें मानव विकास के आर्थिक, सामाजिक और पर्यावरणीय आयाम शामिल करते हुए, ऐसे विशिष्ट लक्ष्य निर्धारित करने का भी प्रस्ताव है, जिनकी मानीटरिंग की जा सकती हो। योजना के लक्ष्यों को प्राप्त करना हमारी इस क्षमता पर निर्भर करता है कि हम अपनी अर्थव्यवस्था में निवेश दर में उल्लेखनीय वृद्धि कर सकें, विद्यमान पूंजीगत परिसम्पत्तियों की उत्पादकता बढ़ा सकें; नए निवेश की क्षमता में सुधार करने के लिए दूसरे चरण के नीतिगत सुधार अपनाएं; और सभी राज्यों में सुधारों को कारगर बनाने और उन्हें गहन और व्यापक बनाने के लिए बढ़ावा दे सकें।

मैं, किसानों को हार्दिक बधाई देने में आप सबके साथ हूँ। इन्होंने फिर से भरपूर पैदावार की है। खाद्यान्नों का उत्पादन वर्ष 2001-2002 में 210 मिलियन टन होने की संभावना है, जो एक नया रिकार्ड होगा, जबकि पिछले वर्ष यह 196 मिलियन टन हुआ था। वर्ष 2000-2001 के दौरान 81 मिलियन टन दूध का उत्पादन करके, भारत विश्व में डेरी उत्पादों का सबसे बड़ा उत्पादक है। हमने कृषि उत्पादन के बहुत से अन्य क्षेत्रों में भी प्रभावशाली प्रगति की है।

सरकार का प्रयास है कि वह भारतीय कृषि को नई चुनौतियों के लिए तैयार करें और अतीत के बंधनों से मुक्ति दिलाए। इस उद्देश्य की पूर्ति के लिए आवश्यक वस्तु अधिनियम में संशोधन किया जाएगा। कृषि उत्पादों को एक राज्य से दूसरे राज्य में लाने ले जाने पर लगे प्रतिबंधों को हटाया जाएगा ताकि किसानों को बेहतर मूल्य मिल सकें। चीनी उद्योग से पूरी तरह नियंत्रण शीघ्र हटा लिया जाएगा। इसे लाइसेंस मुक्त किए जाने से लाभ मिलने पहले ही शुरू हो गए हैं। पहली बार, चीनी मिलों को एथेनाल की आपूर्ति की अनुमति दी गई है ताकि इसे पेट्रोल व डीजल के साथ 5 प्रतिशत तक मिलाया जा सके। इससे न केवल हमारे तेल आयात में बचत होगी, बल्कि हमारी चीनी मिलों की वाणिज्यिक व्यवहार्यता भी बढ़ेगी। इन सबके अतिरिक्त, गन्ना उत्पादन करने वाले किसानों को अधिक मूल्य भी मिलेगा। सरकार सहकारी क्षेत्र को मजबूत बनाने के लिए कटिबद्ध है जिससे कि वे आर्थिक सुधारों के पूरे लाभ उठा सकें। सही समय पर और पर्याप्त मात्रा में ऋण का दिया जाना

उतना ही महत्वपूर्ण है जितना कि कृषि के विकास के लिए यथासमय पर्याप्त जल उपलब्ध कराया जाना। सरकार ग्रामीण ऋण सहकारी समितियों को, जोकि किसानों की इस महत्वपूर्ण आवश्यकता को उनके द्वार पर उपलब्ध कराती है, सुदृढ़ बनाने के उपाय करेगी ताकि कृषि क्षेत्र का विकास और किसानों का कल्याण सुनिश्चित किया जा सके। ये कृषि विकास बनाए रखने और किसानों को उनके कल्याण के लिए महत्वपूर्ण सुविधा सुलभ कराती हैं।

सबसे गरीब व्यक्तियों के लिए खाद्य सुरक्षा कृषि नीति की सर्वोच्च प्राथमिकता है। तदनुसार, गरीबी रेखा से नीचे जीवनयापन कर रहे परिवारों के लिए लक्ष्यांकित सार्वजनिक वितरण प्रणाली के अंतर्गत खाद्यान्नों का आबंटन और बढ़ाकर जुलाई, 2001 से 25 किलो प्रति परिवार कर दिया गया है। इसके पहले, यह अप्रैल, 2000 से 10 किलो से बढ़ाकर 20 किलो प्रति परिवार किया गया था। गरीबी रेखा से ऊपर के परिवारों के लिए खाद्यान्नों का केन्द्रीय निर्गम मूल्य भी घटाकर आर्थिक लागत का लगभग सत्तर प्रतिशत कर दिया है। इसके अतिरिक्त, काम के बदले अनाज कार्यक्रमों के कार्यान्वयन के लिए सूखा या प्राकृतिक आपदा से प्रभावित ग्यारह राज्यों को जनवरी, 2001 से तीन मिलियन टन से अधिक खाद्यान्न निःशुल्क आबंटित किया गया है।

उत्पादन, परिवहन और वितरण में अपव्यय और क्षति, भारत में खाद्य अर्थव्यवस्था की प्रमुख समस्या हैं। अनुमान है कि कटाई के दौरान और उसके बाद कृषि वस्तुओं में प्रत्येक वर्ष 70,000 करोड़ रु. से अधिक का नुकसान होता है। सरकार इन क्षतियों को रोकने के लिए व्यापक कार्यनीति बनाने पर विचार कर रही है।

भारत का पशुधन हमारी ग्रामीण अर्थव्यवस्था के उपेक्षित क्षेत्रों में से एक है। पिछले वर्ष, सरकार ने पशुओं की सुरक्षा, संरक्षण, विकास, कल्याण एवं लाने ले जाने संबंधी संगत कानून की समीक्षा करने और गोशालाओं, गोसदनों और पिंजरापोलों की उन्नत कार्यप्रणाली सुनिश्चित करने के लिए “राष्ट्रीय पशु आयोग” का गठन किया है। इस आयोग की सिफारिशों पर गंभीरता से विचार किया जाएगा।

अप्रैल-नवम्बर, 2001 में औद्योगिक वृद्धि दर 2.2 प्रतिशत रही, जो वर्ष, 2000 की इसी अवधि में प्राप्त 6 प्रतिशत की तुलना में कम है। औद्योगिक वृद्धि में यह गिरावट कई कारणों से आई है जिनमें विश्वव्यापक मंदी, व्यापार चक्र के उतार-चढ़ाव, कॉरपोरेट पुनर्संरचना में अंतर्निहित समायोजन में देरी आदि और परिणामस्वरूप उपभोक्ता और निवेश मांग—दोनों में गिरावट शामिल हैं।

हमारी अर्थव्यवस्था के कतिपय क्षेत्रों में मंदी के बावजूद, इसके आधार मजबूत बने हुए हैं। मुद्रास्फीति और कम हुई है, जो पिछले दो दशकों में निम्नतम है, हमारा विदेशी मुद्रा भण्डार रिकॉर्ड स्तर पर है। विदेशी प्रत्यक्ष निवेश बढ़ा है। पिछले वर्ष,

पेट्रोलियम उत्पादों की अंतर्राष्ट्रीय कीमतों में बढ़ोत्तरी के बावजूद, देश की भुगतान संतुलन की स्थिति स्थिर रही है। भारत के निर्यात में सकारात्मक बढ़ोत्तरी जारी है। निस्संदेह, पिछले वर्ष की वृद्धि दर विगत दशक में सबसे अधिक थी।

भारत ने पिछले वर्ष दोहा में हुए विश्व व्यापार संगठन के मंत्री स्तरीय सम्मेलन में अपने राष्ट्रीय हितों की सफलतापूर्वक रक्षा की। हमने उरुग्वे दौरे के करारों के कारण उत्पन्न कार्यान्वयन संबंधी विभिन्न मुद्दों को उजागर करने में समान सोच वाले विकासशील देशों के साथ समन्वय किया। हमने यह भी सुनिश्चित किया कि व्यापार वार्ता के अगले दौर में विकासशील देशों की मुख्य चिंताओं पर ध्यान दिया जाए।

आर्थिक परिवेश बेहतर बनाने एवं आधारभूत संरचना संबंधी बाधाएं दूर करने के लिए, पिछले कुछ वर्षों में सरकार द्वारा लागू किए गए विभिन्न नीतिगत सुधारों के परिणाम सामने आने लगे हैं। यह स्थिति दूरसंचार सेवाओं के महत्वपूर्ण क्षेत्र में स्पष्टतः दृष्टिगोचर होती है। माननीय सदस्यों को यह सूचित करते हुए, मुझे प्रसन्नता हो रही है कि अब, भारत में प्रति घंटे टेलीफोन की एक हजार नई लाइनों की बढ़ोत्तरी हो जाती है। वर्ष 1999 में सेल्यूलर फोन के उपभोक्ताओं की संख्या मात्र 1.2 मिलियन थी जो अब 5.7 मिलियन से भी अधिक हो गई है। फिक्सड लाइन कनेक्शनों की संख्या बढ़कर 36 मिलियन से भी अधिक हो गई है जबकि वर्ष 1999 में यह 21 मिलियन थी। अब पहले से बहुत ज्यादा भारतवासी दूरसंचार सेवाओं का लाभ उठा रहे हैं, जिनमें ग्रामीण और सुदूर क्षेत्र के निवासी भी शामिल हैं। परन्तु, पहले की तुलना में, ये सेवाएं काफी सस्ती हो गई हैं। एसटीडी की दरें 62 प्रतिशत तक कम हो गई हैं। आज, किसान अपने जिले में बहुत से स्थानों पर लगभग स्थानीय काल की दरों पर ही फोन पर बात कर सकता है।

इसी प्रकार की उपलब्धि, जनसाधारण तक सूचना प्रौद्योगिकी के लाभ पहुंचाने में भी दिखाई देती है। इंटरनेट उपभोक्ताओं की संख्या वर्ष 1999 में केवल ढाई लाख थी, जो अब बढ़कर लगभग 4 मिलियन हो गई है। भारतीय भाषाओं में इंटरनेट का प्रयोग भी नियमित रूप से बढ़ रहा है। जब माननीय सदस्य संसदीय कार्य में भाग लेने के लिए दिल्ली में हों, तो वे उसी दिन अपने राज्यों से प्रकाशित होने वाले बहुत से समाचार पत्र इंटरनेट पर पढ़ सकते हैं। इसलिए हम गर्व से यह दावा कर सकते हैं कि हमने, वास्तव में, डिजिटल डिवाइड को कुछ हद तक कम कर दिया है। फिर भी, अभी हमें काफी लम्बी दूरी तय करनी है। देशभर में तीव्र, व्यापक और क्रिफायती डिजिटल कनेक्टिविटी सुनिश्चित करने की एक प्रक्रिया नया संचार और सूचना प्रौद्योगिकी मंत्रालय चला रहा है। इन दोनों क्षेत्रों के कार्यों के बीच सहज समानता को ध्यान में रखते हुए, संचार मंत्रालय और सूचना प्रौद्योगिकी मंत्रालय, दोनों को मिलाकर, यह नया मंत्रालय बनाया गया है, ताकि प्रौद्योगिकीय अभिसरण की आवश्यकता के अनुरूप कार्य किया जा सके।

विश्व अर्थव्यवस्था में गिरावट के बावजूद, भारत ने सूचना प्रौद्योगिकी निर्यात में अपना प्रमुख स्थान बनाए रखा है। दस वर्ष पहले, भारत का साफ्टवेयर निर्यात नाममात्र का था जबकि अब यह हमारे कुल निर्यात का 14 प्रतिशत हो गया है। भारत में सूचना प्रौद्योगिकी साफ्टवेयरों का और सेवा उद्योग का योगदान भारत के सकल घरेलू उत्पाद का लगभग 1.7 प्रतिशत हो गया है। हमारा लक्ष्य वर्ष 2008 तक 50 बिलियन अमरीकी डालर मूल्य के साफ्टवेयरों का निर्यात करना है और हम इस लक्ष्य की प्राप्ति की ओर अग्रसर हैं। बायो-प्रौद्योगिकी जैसे अन्य ज्ञान आधारित उद्योग भी तेजी से विकसित होने की स्थिति में आ रहे हैं और आने वाले वर्षों में अर्थव्यवस्था में इनका योगदान बढ़ा जाएगा।

भारत का मनोरंजन उद्योग ज्ञान-अर्थव्यवस्था में एक अग्रणी क्षेत्र के रूप में उभरा है। भविष्य में, इस क्षेत्र में अत्यधिक संभावनाएं हैं। पिछले तीन वर्षों के दौरान भारतीय फिल्मों का निर्यात प्रति वर्ष वस्तुतः दुगना हुआ है। सरकार, भारतीय फिल्मों और संगीत की विश्व बाजार में पहुंच को बढ़ाने और उनके निर्यात में वृद्धि करने के लिए विभिन्न अनुकूल रूप से नीतिगत प्रयास कर रही है। इससे इस क्षेत्र के भारतीय विषय-वस्तु विशेषज्ञों और सर्विस प्रोवाइडरों की मांग विदेश में उसी तरह बढ़ जाएगी जिस तरह हमारे सूचना प्रौद्योगिकी प्रोफेशनलों की बढ़ी है। टेलीविजन और एफ.एम. रेडियो, दोनों क्षेत्रों में हमारी उदासीन नीतियों से इन क्षेत्रों में निजी निवेश बढ़ा है, तथा देखने-सुनने के लिए उपभोक्ताओं को अधिक प्रोग्राम मिलने लगे हैं। सरकार ने पूर्वोत्तर क्षेत्र में प्रसारण सेवाओं के विकास के लिए एक विशेष पैकेज अनुमोदित किया है। सरकार ने विश्वस्तरीय राष्ट्रीय प्रेस सेंटर बनाने के लिए कार्रवाई शुरू की है। श्रमजीवी पत्रकारों द्वारा उठाए जा रहे जोखिमों को देखते हुए, उनके कल्याण के लिए एक स्कीम अधिसूचित की गई है।

जहां सरकार की एक प्राथमिकता विश्वव्यापी डिजिटल कनेक्टिविटी उपलब्ध कराना है, वहीं उसकी दूसरी प्राथमिकता पूरे देश में फिजिकल कनेक्टिविटी को तीव्र गति से सार्थक रूप से उन्नत बनाना है। इस उद्देश्य की प्राप्ति के लिए, सरकार ने दो विशिष्ट परियोजनाएं—राष्ट्रीय राजमार्ग विकास परियोजना और प्रधानमंत्री ग्राम सड़क योजना, शुरू की हैं, और ये दोनों ही स्वतंत्रता प्राप्ति से आज तक की सबसे महत्वाकांक्षी आधारभूत परियोजनाओं में से हैं।

राष्ट्रीय राजमार्ग विकास परियोजना की तीव्र प्रगति को देखते हुए, सरकार सड़क विकास कार्य को बड़े पैमाने पर बढ़ा रही है। राष्ट्रीय राजमार्गों को तेरह हजार किलोमीटर तक चार व छह लेन का बनाया जा रहा है। इसमें से, 1,800 किलोमीटर मार्ग को चौड़ा किया जा चुका है। चार महानगरों को जोड़ने वाली स्वर्णिम चौमार्गीय नामक इस परियोजना के पहले चरण का कार्य अपनी नियत समयावधि से एक वर्ष पहले ही पूरा हो जाने की ओर अग्रसर है। आशा है कि यह वर्ष 2003 तक पूरा

हो जाएगा। भारतीय राष्ट्रीय राजमार्ग प्राधिकरण अगले दो वर्षों में, प्रत्येक वर्ष 10,000 करोड़ रु. व्यय करेगा। अकेले इस प्रथम चरण से ही 19 करोड़ श्रम दिवसों का प्रत्यक्ष रोजगार सृजित होगा। इसके अतिरिक्त, इससे 10 मिलियन टन सीमेंट, 1 मिलियन टन स्टील और बड़ी मात्रा में सड़क संबंधी स्वदेश निर्मित उपस्करों की मांग बढ़ेगी। साथ ही, केन्द्र सरकार राज्यों को उनके राजमार्गों और प्रमुख जिला सड़कों को बेहतर बनाने के लिए लगभग 1000 करोड़ रु. प्रतिवर्ष दे रही है।

प्रधानमंत्री ग्राम सड़क योजना का कार्यान्वयन सही दिशा में प्रारंभ हुआ है। इसके प्रथम चरण में, 1,000 से अधिक आबादी वाले सड़कों से न जुड़े गांवों के लिए बारहमासी सड़कों का निर्माण कार्य वर्ष 2007 तक पूरा हो जाएगा। केन्द्र द्वारा पूर्णतः वित्तपोषित इस स्कीम के अंतर्गत, लगभग 7,000 करोड़ रु. के प्रस्ताव, सभी राज्यों और संघ राज्यक्षेत्रों में पहले ही मंजूर कर दिए गए हैं। सरकार, इस स्कीम के तहत आबंटन को गैर-बजटीय स्रोतों से और बढ़ाना चाहती है।

रेलवे की विमान परिसंपत्तियों के स्थान पर दूसरी परिसंपत्तियों की व्यवस्था, विशेषकर सुरक्षा से संबंधित क्षेत्रों में, करने के लिए 17,000 करोड़ रु. की व्ययगत न होने वाली एक विशेष रेलवे सुरक्षा निधि बनाई गई है। इस वर्ष के साथ ही समाप्त हो रही नौवीं योजना में, भारतीय रेलवे 2,300 किलोमीटर मार्ग के विद्युतीकरण का लक्ष्य पूरा कर लेगी। इसके साथ, भारतीय रेलवे नेटवर्क के 25.2 प्रतिशत हिस्से का विद्युतीकरण हो जाएगा। इससे लगभग 63 प्रतिशत माल की ढुलाई की जा सकेगी और 49 प्रतिशत यात्रियों को एक स्थान से दूसरे स्थान पर ले जाया जा सकेगा।

एक नया पोत परिवहन मंत्रालय बनाया गया है जो महत्वपूर्ण क्षेत्र पर और अधिक ध्यान केंद्रित करेगा। यह हमारे प्रमुख बंदरगाहों की क्षमता और कार्यक्षमता को समुचित रूप से बढ़ाने में सफल हुआ है। पहली बार जहाजों को घाट के लिए इंतजार नहीं करना होता है। सरकार, भारत की नौवहन कंपनियों को विश्व स्तर पर प्रतिस्पर्धी बनाने के लिए प्रोत्साहित करने हेतु शीघ्र ही नए नीतिगत उपायों की घोषणा करेगी। एक अंतर्देशीय जल परिवहन विकास परिषद् की स्थापना की गई है। पिछले वर्ष पारित संगत अधिनियम में संशोधन किए जाने के परिणामस्वरूप, भारत के अंतर्देशीय जलमार्ग प्राधिकरण में संगठनात्मक परिवर्तन लाने में सहायता मिली है और इससे प्राधिकरण को यह अधिकार प्राप्त हुआ है कि वह बांड या डिबेंचर जारी करके बाजार से निधियां जुटाए। इन उपायों से, हमारे देश को बड़े पैमाने पर परिवहन के किफायती और कम प्रदूषित साधन का भरपूर उपयोग करने में सहायता मिलेगी।

भारतीय विद्युत क्षेत्र आज विकट स्थिति में है। देश में, विद्युत की सर्वाधिक मांग के समय विद्युत आपूर्ति में 13 प्रतिशत की कमी एवं ऊर्जा में 7 प्रतिशत की कमी लगातार बनी हुई है। इसके साथ-साथ आपूर्ति की घटिया क्वालिटी, निम्न वोल्टेज व

ग्रिड में अस्थिरता की समस्याएं भी हैं। विद्युत क्षेत्र में चिंताजनक स्थिति का मुख्य कारण राज्य विद्युत बोर्डों और जनोपयोगी संस्थानों की बिगड़ती वित्तीय स्थिति है। वर्ष 1992-93 में राज्य विद्युत बोर्डों को 4,560 करोड़ रु. की हानि हुई थी, जो 2000-01 में बढ़कर 20,527 रु. हो गई। राज्य विद्युत बोर्डों की यह खराब वित्तीय स्थिति बहुत से कारणों से है, जिनमें बिजली की बड़े पैमाने पर चोरी और घरेलू एवं कृषि उपभोक्ताओं को, सामर्थ्य से बाहर दी जाने वाली क्रॉस-सब्सिडी भी शामिल है।

बिजली क्षेत्र में सुधारों को और गति प्रदान करने के लिए, सरकार ने एक नए विद्युत विधेयक का मसौदा तैयार किया। इसे पिछले वर्ष, संसद में प्रस्तुत किया गया। इस विधेयक से सभी राज्यों के लिए सुधारों को करना अनिवार्य हो जाएगा और राज्यों के लिए यह आवश्यक होगा कि वे अपने-अपने राज्य विद्युत विनियमन आयोग का गठन करें। साथ ही, यह विधेयक लचीला भी है और इसके अंतर्गत संबंधित राज्य को अपने यहां की वस्तु स्थितियों के आधार पर सुधारों का मॉडल अपनाने की स्वतंत्रता दी गई है।

इस वर्ष, अप्रैल से निर्देशित कीमत निर्धारण तंत्र को समाप्त कर देने के परिणामस्वरूप, धीरे-धीरे एक प्रतिस्पर्धी बाजार उभरेगा जिस पर न्यूनतम नियंत्रण ही होगा। ऐसा होने से पेट्रोलियम उत्पादों के उपभोक्ता और पेट्रोलियम उद्योग-दोनों ही लाभान्वित होंगे। ऑयल पूल एकाउंट मैकनिज्म की बजाय, सरकार के राजकोषीय बजट के मार्फत सब्सिडी देने की व्यवस्था अधिक पारदर्शी होगी। हाल ही में, पहली बार, हाइड्रोकार्बन के अपारंपरिक स्रोतों के दोहन के लिए कोल बेड मीथेन के सात प्रखण्डों का आबंटन किया गया है। संविदाओं पर शीघ्र ही हस्ताक्षर किए जाने की आशा है। मुझे यह बताते हुए प्रसन्नता हो रही है कि 1.1 करोड़ से भी अधिक एलपीजी कनेक्शनों की प्रतीक्षा-सूची वर्ष 2001 में पूरी तरह से समाप्त हो गई। ग्रामीण जनता को एलपीजी की और अधिक सुविधा मुहैया कराने के लिए केवल ग्रामीण क्षेत्रों के लिए 1500 एलपीजी वितरण एजेंसियों की व्यवस्था किए जाने का प्रस्ताव है।

भारतीय अर्थव्यवस्था में वस्त्र-उद्योग की महत्वपूर्ण भूमिका है। वर्ष 2005 तक मल्टी फाइबर करार के चरणबद्ध रूप से समाप्त होने से जो चुनौतियां आएंगी, उनका सामना करने के लिए खुद को तैयार करने में वस्त्र-उद्योग को, नई वस्त्र नीति से सहायता मिली है। प्रौद्योगिकी उन्नयन निधि से तीव्र आधुनिकीकरण में मदद मिल रही है। यह अन्य वस्त्र उत्पादक देशों के साथ विश्वव्यापी प्रतिस्पर्धा का सामना करने के लिए महत्वपूर्ण है।

नई पर्यटन नीति को अंतिम रूप दिया जा रहा है। इस पर राज्य सरकारों, होटल उद्योग, पर्यटन और ट्रेवल आपरेटरों तथा अन्य संबंधित संगठनों के साथ व्यापक

विचार-विमर्श किया गया है। इसका उद्देश्य अंतर्राष्ट्रीय स्तर के समन्वित पर्यटन सर्किटों को विकसित करना और भारत के अद्वितीय आकर्षणों का अधिकाधिक लाभ उठाना है। आधारभूत संरचना एवं पर्यटन सेवाएं प्रदान करने के लिए सार्वजनिक-निजी भागीदारी पर ध्यान केंद्रित करके और सांस्कृतिक विरासत के स्थलों का विकास तथा पर्यावरणीय संरक्षण करके, इस दूरदर्शी नीति को अपनाने से भारतीय पर्यटन उद्योग आर्थिक विकास, रोजगार सृजन और विदेशी मुद्रा अर्जन का प्रमुख स्रोत बन जाएगा।

सार्वजनिक क्षेत्र ने देश को आत्मनिर्भर बनाने के लिए राष्ट्रीय उद्देश्य की प्राप्ति में उल्लेखनीय भूमिका निभाई है। तथापि, भारत और पूरे विश्व के आर्थिक माहौल में आए महत्वपूर्ण बदलाव से यह जरूरी हो गया है कि सार्वजनिक क्षेत्र और निजी क्षेत्र—दोनों प्रतिस्पर्धात्मक बनें। अपने अनुभव, विशेषरूप से पिछले दशक के अनुभवों से, सीख लेते हुए यह स्पष्ट हो गया है कि सार्वजनिक क्षेत्र के उपक्रमों में विनिवेश करने के अलावा और कोई विकल्प नहीं है, इसलिए ऐसा करना अनिवार्य हो गया है। अधिकांश उपक्रम लंबे समय से घाटे में चल रहे हैं। इसे अब और सहन नहीं किया जा सकता। लोगों ने विनिवेश नीति और इसकी पारदर्शी प्रक्रियाओं को व्यापक रूप से स्वीकार कर लिया है, जिसमें कम शेरों वाली कंपनियों का विनिवेश करने की बजाए, स्ट्रेटेजिक बिक्री को महत्व दिया गया है। इसके उत्कृष्ट परिणाम सामने आ रहे हैं। सरकार ने सार्वजनिक क्षेत्र के उपक्रमों के श्रमिकों के लिए बने सुरक्षा तंत्र में सुधार करने के लिए दो प्रमुख कदम उठाए हैं। इनमें से पहला है—सार्वजनिक क्षेत्र के जिन उपक्रमों में 1992 या 1997 में वेतन संशोधन नहीं हुआ है उनमें स्वैच्छिक सेवा निवृत्ति स्कीम के अंतर्गत मिलने वाले लाभों में बढ़ोत्तरी होगी तथा दूसरे कदम से स्वैच्छिक सेवा निवृत्ति स्कीम के तहत सेवा निवृत्त होने वाले श्रमिकों के लिए स्वरोजगार के प्रशिक्षण-अवसरों में वृद्धि होगी।

अपने संसाधनों का उत्पादनकारी उपयोग सुनिश्चित करने के लिए, यह वांछनीय नहीं है कि ये अलाभकारी, अनुत्पादक इकाइयों में बेकार पड़े रहें। इन इकाइयों, इनके कामगारों और लेनदारों तथा समग्र रूप से अर्थव्यवस्था के लिए बेहतर होगा कि अनुत्पादक इकाइयों का तत्काल अधिग्रहण कर लेने की कोई व्यवस्था हो ताकि पूंजी का लाभकारी ढंग से इस्तेमाल किया जाता रहे। तदनुसार, दिवाला विषयक कानून को तत्काल लाने की आवश्यकता है जिससे कि कामगारों को देय राशियों का शीघ्र भुगतान हो सकेगा और अलाभकारी फर्म बंद हो सकेंगी।

परिमाण संबंधी पाबंदियों के हटने से, लघु क्षेत्र के समक्ष विभिन्न चुनौतियां व अवसर आ गए हैं तथा विश्वस्तरीय प्रतिस्पर्धा उनके समक्ष है। इस बढ़ी हुई प्रतिस्पर्धा की चुनौती का सामना करने के लिए, इस क्षेत्र को अपनी क्षमता बढ़ानी होगी ताकि अंतर्राष्ट्रीय प्रतियोगी मूल्य पर विश्व मानकों के अनुरूप उत्पाद तैयार हो सकें। इस क्षेत्र की सहायता के लिए, सरकार पहले ही कई योजनाएं कार्यान्वित कर रही है। यदि आवश्यक हुआ तो और योजनाएं भी बनाई जाएंगी।

हमारी लोकतांत्रिक प्रणाली को सुदृढ़ बनाने के लिए चुनाव संबंधी सुधार काफी समय से लंबित है। इस प्रयास के एक भाग के तहत राजनीतिक दलों के खातों में अधिक पारदर्शिता लाने और चैक से भुगतान करने के लिए प्रोत्साहन देने के संबंध में नीति बनाई जा रही है। सरकार ने निर्णय लिया है कि खुले मतदान द्वारा राज्य सभा का चुनाव किया जाए और किसी राज्य विशेष से राज्य सभा का चुनाव लड़ने के लिए उस राज्य का निवासी होने की शर्त हटा दी जाए।

फास्ट ट्रेक कोर्ट, दो वर्ष अथवा उससे अधिक समय लम्बित सत्र मामलों तथा जेलों में बंद विचाराधीन कैदियों के मामलों को देख रहे हैं। इस समय कारागारों में लगभग दो लाख विचाराधीन कैदी हैं तथा राज्य सरकारें उनकी देखरेख पर लगभग 400 करोड़ रु. प्रतिवर्ष खर्च करती हैं। इस समय, लोक अदालतें दोनों पक्षों के बीच हुए सुलह समझौते के आधार पर ही विवादों का निपटारा कर सकती हैं। यदि दोनों पक्षों के बीच कोई सुलह समझौता नहीं हो पाता है तो मामला या तो न्यायालय को लौटा दिया जाता है अथवा पक्षों को किसी भी अन्य न्यायालय में जाने की सलाह दी जाती है। इस कमी को दूर करने के लिए, इस अधिनियम में संशोधन करके स्थायी लोक अदालतें स्थापित करने का निर्णय लिया गया है। ये अदालतें कुछ जनोपयोगी सेवाओं के मामलों का समाधान करने और उनका हल ढूँढ़ने के लिए मुकदमे से पूर्व अनिवार्य तंत्र के रूप में कार्य करेंगी।

माननीय सदस्यगण, पंचायती राज संस्थाओं को सशक्त करके लोकतांत्रिक विकेन्द्रीकरण करने का पहला दशक इस वर्ष पूरा हुआ है। दस वर्ष पहले इस सम्माननीय संसद ने संविधान के ऐतिहासिक 73वें और 74वें संशोधन पारित किए थे। देश के कई हिस्सों में लोकतंत्र की इन आधारभूत संस्थाओं की कार्यप्रणाली में सुधार हुआ है। महत्वपूर्ण बात यह है कि इनमें महिला प्रतिनिधियों और हमारे समाज के अन्य विपन्न वर्ग के प्रतिनिधियों की भागीदारी बढ़ी है। सकारात्मक कार्रवाई के कारण ऐसा संभव हुआ है। परन्तु, हमें ईमानदारी के साथ यह स्वीकार करना चाहिए कि अभी तक यह क्रांतिकारी पहल की भावना, वास्तव में पंचायती राज संस्थाओं को यथेष्ट प्रशासनिक और वित्तीय शक्तियों के हस्तांतरण के रूप में पूरी तरह से परिणत नहीं हो पायी है। मैं चाहूँगा कि राज्य सरकारें स्वयं संविधान के उद्देश्य तथा मूल वस्तु-स्थिति के बीच विद्यमान अंतर की आलोचनात्मक समीक्षा करें। केन्द्र सरकार ने अपनी ओर यह निर्णय लिया है कि तीन वर्ष के भीतर तीनों स्तरों पर पंचायत के तमाम निर्वाचित पदाधिकारियों को प्रशिक्षण दिया जाए।

वर्ष 2001 की जनगणना के अनुसार, भारत की जनसंख्या 1,027 मिलियन है। नब्बे के बाद के वर्षों के दौरान जन्म व मृत्यु दोनों दरों में पूर्वानुमान एवं नौवीं योजना के लिए निर्धारित लक्ष्यों से अपेक्षाकृत कम गिरावट आई है। वर्ष 1981-1991 के दशक में यह वृद्धि 23.9 प्रतिशत थी जो 1991-2001 के दशक में घटकर 21.3 प्रतिशत रह गई। यह आजादी के बाद की सबसे ज्यादा गिरावट है। अगले पंद्रह वर्षों के दौरान जनसंख्या में होने वाली वृद्धि में से आधी से अधिक वृद्धि उन आठ राज्यों

में होगी जो क्रिटिकल सामाजिक जनसांख्यिकी सूचकों की दृष्टि से बहुत पिछड़े हुए हैं। सरकार ने विशिष्ट रूप से इन राज्यों की आवश्यकताओं और समस्याओं पर विचार करने लिए एक अधिकार प्राप्त कार्य-दल का गठन किया है।

पिछले वर्ष भारत ने सबको प्रारंभिक शिक्षा उपलब्ध कराने के लिए एक महत्वपूर्ण कदम उठाया। छह से चौदह वर्ष की आयु वर्ग के सभी बच्चों को निःशुल्क एवं अनिवार्य शिक्षा उपलब्ध कराने के लिए ऐतिहासिक संविधान (93वां संशोधन) विधेयक, 2001 पारित करने के लिए, मैं आप सभी की सराहना करता हूँ। प्रत्येक भारतीय बच्चे का यह जन्मसिद्ध अधिकार है कि उसे केवल शिक्षा ही नहीं बल्कि उत्तम शिक्षा भी मिले। तदनुसार, समूचे शिक्षा-क्षेत्र में गुणवत्ता-संस्कृति का परिवेश बनाने व उस पर जोर देने के लिए हमने 2002 को “उत्कृष्ट शिक्षा वर्ष” के रूप में मनाने का निर्णय लिया है।

जनगणना 2001 ने देश के अनेक भागों में कन्या भ्रूण हत्या, शिशु हत्या और नवजात शिशु मृत्यु की घटनाओं को उजागर किया है। ये सभी घटनाएं बालिकाओं के प्रतिकूल हैं। सामाजिक जागरूकता द्वारा और कानून का कड़ाई से पालन करके दोनों प्रकार से इस स्थिति पर काबू पाने के लिए एक व्यापक अभियान चलाया गया है। यह सुनिश्चित करने के लिए कि सारे देश में लिंग निर्धारण परीक्षणों पर पूर्ण रूप से रोक लग सके, प्रसव पूर्व निदान अधिनियम में संशोधन किया जा रहा है।

कुछेक व छोटे-छोटे क्षेत्रों को छोड़कर, भारत पोलियो-रोग से मुक्त हो चुका है। आशा है कि इस वर्ष के अंत तक इन क्षेत्रों से पोलियो का उन्मूलन हो जाएगा। पोलियो के विरुद्ध इस अभियान की सफलता से सीख लेकर, सरकार ने तपेदिक और एचआईवी/एड्स जैसी अन्य भयानक बीमारियों के विरुद्ध जन-अभियानों को तेज कर दिया है। तम्बाकू-विरोधी अभियान को और बल दिया जाएगा।

समुचित स्वच्छता न होने से, हमारे अधिकांश लोगों के स्वास्थ्य और रहन-सहन पर प्रभाव पड़ता है। इसके कारण, हमारे शहरों और गांवों के बहुत से भाग गंदे और भद्दे भी दिखाई पड़ते हैं। गंदी बस्तियों में रहने वाले लोगों की आवास समस्याओं में सुधार लाने के लिए पिछले वर्ष वाल्मीकि अम्बेडकर आवास योजना आरंभ की गई। इस नई योजना के सह-अंग के रूप में, अधिक संख्या में सामुदायिक शौचालय परिसर बनाने के लिए सरकार शीघ्र ही “निर्मल भारत अभियान” नामक एक राष्ट्रव्यापी कार्यक्रम प्रारम्भ करेगी। इनका रखरखाव स्वयं गंदी बस्तियों में रहने वाले लोगों के सामुदायिक संगठनों द्वारा किया जाएगा।

प्रधानमंत्री की अध्यक्षता में, भारतीय वन्यजीव बोर्ड ने हाल में एक ऐतिहासिक वन्यजीव कार्य-योजना अपनाई है। वन्यजीव संरक्षण को राष्ट्रीय प्राथमिकता घोषित किया जाएगा। शीघ्र ही एक वन आयोग की स्थापना की जाएगी। राज्य सरकारों को

पार्कों, चिड़ियाघरों की बेहतर देखरेख तथा अवैध रूप से वन्यजीवों का शिकार और उत्पादों के व्यापार को रोकने के लिए अपने स्टाफ को दक्ष और अन्य सुविधाओं को सुदृढ़ बनाने में सहयोग दिया जाएगा।

कृषि कर्मकारों को सामाजिक सुरक्षा की प्रसुविधाएं मुहैया कराने के लिए, सरकार ने “कृषि श्रमिक सामाजिक सुरक्षा योजना” शुरू की है। देश के पचास चुनिंदा जिलों में जीवन बीमा निगम द्वारा चलाई जा रही इस योजना में तीन वर्ष की अवधि के दौरान एक मिलियन कृषि कामगारों को शामिल किए जाने का विचार है।

सामाजिक न्याय एवं अधिकारिता मंत्रालय ने अनुसूचित जातियों, अन्य पिछड़े वर्गों और अल्पसंख्यकों के कल्याण के लिए विभिन्न कार्यक्रमों के कार्यान्वयन की गति बढ़ा दी है। स्वावलम्बी समूहों को धन उपलब्ध कराने के लिए माइक्रो-वित्तपोषण कार्यक्रम को ज्यादा ऋण उपलब्ध कराया गया है। सफाईकर्मियों व उनके आश्रितों की मुक्ति व पुनर्वास की राष्ट्रीय स्कीम के तहत, कई राज्यों में सैनिटरी मार्ट्स ने कार्य करना शुरू कर दिया है।

जनजातीय मंत्रालय ने देश के सभी 1 लाख 14 हजार जनजातीय ग्रामों को शामिल करने के लिए खाद्यान्न भंडार स्कीम का विस्तार करने एवं उसमें संशोधन करने का निर्णय लिया है। सरकार, भंडारण एवं अन्य लागतों के साथ प्रति परिवार दो किंवदल खाद्यान्नों की दर से, एकमुश्त अनुदान उपलब्ध कराएगी।

पिछले वर्ष अप्रैल में श्रीहरिकोटा से जिओ-सिन्क्रोनस सैटेलाइट लांच व्हीकल (जीएसएलवी) की सफल विकास उड़ान भारतीय अंतरिक्ष कार्यक्रम में एक महत्वपूर्ण सफलता है। भारत इस प्रकार की क्षमता प्राप्त करने वाला विश्व में छठा राष्ट्र है। दो या तीन परीक्षण उड़ानों के बाद जीएसएलवी कार्य करना प्रारंभ कर देगा। विगत माह इनसैट-3सी के सफल प्रक्षेपण के साथ ही दूरसंचार, दूरदर्शन प्रसारण और मौसम-विज्ञान की इनसैट प्रणाली को और बल मिला है।

भारत की विदेश नीति, सुरक्षा एवं विकास के दोनों ही क्षेत्रों में, हमारे महत्वपूर्ण राष्ट्रीय हितों के लिए एक विश्वसनीय संरक्षक और प्रभावी प्रवर्तक की भूमिका निभाती रही है। पिछले वर्ष, 11 सितम्बर और 13 दिसम्बर की घटनाओं के पश्चात् विश्व के समक्ष भारत का दृष्टिकोण रखने में हमारे विदेश नीति प्रतिष्ठानों को बहुत बड़े उत्तरदायित्व का निर्वहन करना पड़ा। इसके अतिरिक्त, विश्व के महत्वपूर्ण नेताओं की भारत यात्राओं के दौरान सरकार को क्षेत्रीय एवं विश्वव्यापी मुद्दों पर अपने पक्ष को प्रस्तुत करने के अवसर मिले हैं।

समीपवर्ती अफगानिस्तान हमारा सम्मानित मित्र है जिसके साथ हमारे प्राचीन काल से सांस्कृतिक, आर्थिक और आध्यात्मिक संबंध रहे हैं। तालिबान द्वारा बामियान बुद्ध प्रतिमाओं को नष्ट कर दिए जाने पर पूरे सभ्य जगत के साथ हमें भी असीम व्यथा हुई। भारत को इस बात का हर्ष है कि अफगानिस्तान कट्टर एवं दमनकारी

शासन के चंगुल से मुक्त हो गया है, जिसने उसकी भूमि को पूरे विश्व में फैले जेहादी आतंकवाद की जननी बना दिया था। 22 दिसम्बर, 2001 को काबुल में अफगान अंतरिम सरकार की स्थापना अफगानिस्तान के साथ-साथ, इस क्षेत्र में भी शांति एवं स्थिरता बहाल करने की दिशा में एक महत्वपूर्ण कदम था। युद्ध की त्रासदी से प्रभावित इस राष्ट्र के सामने मौजूद मानवीय एवं पुनर्निर्माण की आवश्यकताओं को पूरा कर पाना कितना कठिन कार्य है, यह हम भली-भांति समझते हैं और हम उनको पूरा करने के लिए अफगानी बंधुओं की सहायता हेतु कृत संकल्प हैं। हमें शीघ्र ही, अफगान अंतरिम प्रशासन के अध्यक्ष हमीद करजई, का भारत में स्वागत करने का सौभाग्य प्राप्त होगा।

भारत व नेपाल के संबंध पहले के समान घनिष्ठ एवं मित्रवत हैं। हाल के महीनों में, नेपाल को अभूतपूर्व चुनौतियों का सामना करना पड़ा है—पहले शाही परिवार में हुई दुर्भाग्यपूर्ण त्रासदी और फिर माओवादी विद्रोहियों द्वारा जारी नृशंस हत्याएं। सामान्य स्थिति बहाल करने और शांति व स्थिरता बनाए रखने के लिए नेपाल की सरकार एवं जनता के प्रयासों के लिए हमने सहानुभूति व सहयोग का हाथ बढ़ाया है।

भूटान के साथ हमारे मैत्रीपूर्ण, परस्पर विश्वास और हितकर सहयोग के घनिष्ठ संबंध निरंतर बने हुए हैं।

भारत बांग्लादेश के साथ सभी क्षेत्रों में मैत्रीपूर्ण संबंध मजबूत बनाने के लिए प्रतिबद्ध रहा है। इस उद्देश्य को प्राप्त करने हेतु, दोनों देशों के बीच आवागमन को और सुगम बनाने और लोगों के मध्य आपसी संपर्क बढ़ाने के लिए एक नई वीजा प्रणाली लागू की जा चुकी है। बांग्लादेश के साथ विविध प्रकार के अनेक क्षेत्रों में परस्पर आर्थिक संपर्क बढ़े हैं। इनमें सेवाएं, आधारित संरचना के विकास के लिए संयुक्त प्रयास, परिवर्तन सेवाएं और नदी-जल बंटवारा शामिल हैं।

जातीय हिंसा को समाप्त करने और स्थाई शांति के लिए श्रीलंका में किए गए हाल के प्रयासों से हम संतुष्ट हैं। श्रीलंका की संप्रभुता एवं प्रादेशिक अखंडता के लिए हम प्रतिबद्ध हैं और इस आधार पर शांति प्रक्रिया को आगे बढ़ाने के लिए किए जाने वाले उपायों का समर्थन करते हैं।

यह संतोष का विषय है कि सार्क प्रक्रिया को पुनः प्रारंभ किया गया है, जिसे अगस्त, 2001 में कोलम्बो में हुई विदेश सचिवों की बैठक तथा जनवरी की शुरुआत में काठमांडू में हुए राज्याध्यक्षों व सरकार के प्रमुखों के ग्यारहवें शिखर-सम्मेलन से बल मिला। क्षेत्रीय आर्थिक सहयोग को गहन व व्यापक बनाने के प्रयास किए जा रहे हैं। भारत दक्षिण एशियाई मुक्त व्यापार क्षेत्र के लक्ष्य के संबंध में उत्तरोत्तर टैरिफ उदारीकरण के लिए प्रतिबद्ध है।

भारत म्यांमार के साथ सृजनात्मक और सकारात्मक संबंधों की नीति का अनुसरण करता आ रहा है। मान्डले में हमारा वाणिज्य दूतावास और कोलकाता में म्यांमार का वाणिज्य दूतावास शीघ्र ही पुनः खोल दिए जाएंगे।

भारत व रूस के बीच चिरकालिक मित्रता एवं सामरिक साझेदारी पारस्परिक महत्व के क्षेत्रीय व अंतर्राष्ट्रीय मुद्दों पर नियमित राजनीतिक विचार-विमर्श से और भी सुदृढ़ हुई है। आर्थिक सहयोग और विविध प्रतिरक्षा सहयोग द्वारा इन्हें और प्रगाढ़ बनाया जा रहा है। पिछले वर्ष नवम्बर में प्रधानमंत्री की रूस यात्रा के समय कई महत्वपूर्ण द्विपक्षीय दस्तावेजों पर हस्ताक्षर किए गए।

चीन के साथ हमारे द्विपक्षीय संबंध विविध क्षेत्रों में निरंतर बढ़ रहे हैं। चीन के प्रधानमंत्री श्री झू रोंगजी की हाल की यात्रा इसी प्रक्रिया को और आगे बढ़ाती है। आपसी विश्वास व समझ बनाने के प्रयास जारी हैं। जापान के साथ हमारी ग्लोबल सहभागिता, हमारे आर्थिक सहयोग व स्ट्रेटेजिक कनवरजेंस—दो मुख्य स्तंभों के आधार पर सुदृढ़ हो रही है। दिसम्बर, 2001 में प्रधानमंत्री का जापान यात्रा के दौरान जारी किया गया संयुक्त घोषणापत्र महत्वपूर्ण द्विपक्षीय मुद्दों तथा सार्वभौमिक चुनौतियों से संबद्ध दोनों देशों के एक समान परिप्रेक्ष्य को निर्दिष्ट करता है।

हाल के वर्षों में दक्षिण-पूर्व एशियाई देशों तथा आसियान के साथ हमारे संबंध बढ़ रहे हैं। इनसे आपसी सहभागिता की संभावनाओं में और इजाफा हुआ है। इस वर्ष के अंत में कंबोडिया में होने वाला प्रथम भारत-आसियान सम्मेलन इस क्षेत्र के लिए एक महत्वपूर्ण घटना होगी।

भारत मध्य-पूर्व में लगातार बढ़ती हिंसा से चिंतित है। इससे शांति प्रक्रिया में बाधा उत्पन्न हुई है। अंतर्राष्ट्रीय समुदाय की इस धारणा को भी और बल मिला है कि अपनी-अपनी सुरक्षित तथा मान्य सीमाओं के अंदर इजराइल के निकट, वायेबल फिलीस्तीन राज्य के बिना स्थायी शांति कायम नहीं हो सकती। हम फिलीस्तीनी बंधुओं को सभी संभव सहायता प्रदान करने के लिए तैयार हैं।

यूरोप के साथ राजनीतिक वार्ता, जर्मन चांसलर श्रोडर, ब्रिटेन के प्रधानमंत्री टोनी ब्लेयर तथा नौर्वे के प्रधानमंत्री जेंस स्टोल्टेनबर्ग की भारत यात्राओं के दौरान सर्वोच्च स्तर पर आगे बढ़ी है। दिसम्बर, 2001 में नई दिल्ली में संपन्न हुआ भारत-यूरोपियन शिखर सम्मेलन हमारे तथा यूरोपियन यूनियन के संबंधों में एक और उपलब्धि रहा। शिखर स्तर पर पारस्परिक संपर्क को संस्थागत रूप देते समय, भारत और यूरोपियन यूनियन के बीच समान हितों को स्वीकार किया गया है, ताकि 21वीं सदी की चुनौतियों का सामना किया जा सके। हम पूर्वी तथा मध्य यूरोप के देशों के साथ मित्रता व सहयोग के अपने संबंधों को और सुदृढ़ करने के लिए वचनबद्ध हैं।

अमरीका के साथ हमारे संबंध निरंतर और मजबूत हो रहे हैं। हाल ही में, प्रधानमंत्री तथा उनके बाद मंत्रिमंडल के अन्य वरिष्ठ मंत्रियों ने वहां की सफल यात्राएं कीं। सरकार, लाभप्रद द्विपक्षीय संबंध कायम करने तथा एशिया और अन्य क्षेत्रों में कई समान उद्देश्यों की पूर्ति के लिए अमरीका के साथ व्यापक रिश्ता बनाने की नीति को जारी रखेगी। 11 सितम्बर व 13 दिसम्बर के उग्रवादी हमलों के बाद

लोकतंत्र, स्वतंत्रता व बहुलवाद के अपने समान मूल्यों की, आतंकवादी ताकतों से सुरक्षा के प्रयास में, दोनों देश और निकट आ गए हैं। हम सुरक्षा संबंधी मामलों पर पारस्परिक संबंध और अधिक सुदृढ़ करने तथा अंतर्राष्ट्रीय शांति व स्थायित्व बढ़ाने के लिए निरंतर कार्य करते रहेंगे।

अफ्रीका का हमारे राजनयिक संबंधों में विशेष स्थान है। इस महत्वपूर्ण महाद्वीप के साथ हमारे संबंधों की राजनीतिक बुनियाद बहुत मजबूत है जो उपनिवेशवाद को समाप्त करने तथा राष्ट्रीय स्वतंत्रता आंदोलनों को हमारे सैद्धांतिक सहयोग और रंगभेद के प्रति हमारे कड़े विरोध पर आधारित है। नए एवं उभरते हुए अवसरों को ध्यान में रखे हुए, इस ऐतिहासिक संबंध में और अधिक आर्थिक पहलुओं को शामिल कर लेना ही आज के समय की चुनौती है। अफ्रीका के साथ हमारे संबंधों की मुख्य विशेषता सतत् उच्च स्तरीय द्विपक्षीय संपर्क हैं। मैं पिछले वर्ष मार्च में मुख्य अतिथि के रूप में मारीशस के राष्ट्रीय दिवस के अवसर पर वहां गया। अन्य द्विपक्षीय संपर्कों को अंजाम दिया जा चुका है और कुछ अन्य की योजना है।

मध्य और दक्षिण अमरीकी देशों के साथ हमारे राजनीतिक व आर्थिक संबंध लगातार बढ़ रहे हैं।

भारतीय मूल के विदेशी नागरिकों के विषय में सितम्बर, 2000 में गठित उच्चस्तरीय समिति ने 8 जनवरी, 2002 को प्रधानमंत्री को अपनी रिपोर्ट सौंपी। सरकार ने समिति की इस सिफारिश को मान लिया है कि हर वर्ष 9 जनवरी को “प्रवासी भारतीय दिवस” मनाया जाए। वर्ष 1915 में, इसी दिन महात्मा गांधी, लगभग दो दशकों तक दक्षिण अफ्रीका में प्रवासी भारतीय के रूप में रहने के बाद, भारत लौटे थे। अगले वर्ष से प्रवासी भारतीय दिवस पर प्रमुख अनिवासी भारतीयों तथा भारतीय मूल के व्यक्तियों को दस प्रवासी भारतीय सम्मान दिए जाएंगे। सरकार चाहती है कि भारतीय मूल के व्यक्तियों के लिए पीआईओ कार्ड योजना पुनः तैयार की जाए तथा कार्ड का शुल्क कम कर दिया जाए।

माननीय सदस्यगण, आज बजट सत्र प्रारंभ हो रहा है। इस सत्र में रेलवे तथा आम बजट से संबंधित वित्तीय एजेंडा के साथ-साथ बड़ी मात्रा में विधायी कार्य भी पूरा किया जाना है। इस समय लोक सभा में 36 और राज्य सभा में 40 विधेयक लंबित हैं। चार अध्यादेशों के स्थान पर विधेयक लाए जाने हैं। हम जानते हैं कि संसद के कामकाज और विशेषतौर पर बजट सत्र के दौरान किये जाने वाले काम को हमारी जनता, जिनकी आशाओं और आकांक्षाओं का आप प्रतिनिधित्व करते हैं, उत्सुकता से देखेगी। वह विशेषतौर पर यह देखना चाहेगी कि भारतीय संसद के अमूल्य समय का सदुपयोग सभी नियत कार्यों को संपन्न करने में लगे।

मैं आपके प्रयासों की सफलता के लिए शुभकामनाएं देता हूँ।

जय हिन्द।

श्री के. आर. नारायणन
